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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 9 Μαϊου 1997 
(Μέγαρο Μαξίμου)

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ JACQUES 
SANTER ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 
ΑΜΕΣΩΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤ’ ΙΔΙΑΝ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥΣ

(Ανεπίσημη μετάφραση από τη γαλλική)

ϋ. βΑΝΤΕΈ : Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι, θέλω να εκφράσω την 
ικανοποίησή μου για τη συνομιλία που είχα με τον Έλληνα Πρωθυπουργό, τον 
κύριο Σημίτη, στο περιθώριο του εορτασμού της Ημέρας της Ευρώπης, 
σκοπός για τον οποίο ήρθα εδώ στην Αθήνα. Όμως, με δεδομένο ότι έχουμε 
μπροστά μας έναν ορισμένο αριθμό θεμελιωδών κεφαλαίων που αφορούν 
στο σχέδιο για την Ευρώπη, πιστεύω πως ήταν πολύ χρήσιμη η ανταλλαγή 
απόψεων επί του συνόλου των προβλημάτων τα οποία τώρα εξετάζονται στο 
πλαίσιο των εργασιών της Διακυβερνητικής Διάσκεψης, για την οποία θα 
υπάρξει ένα άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 23 Μαϊου στο Νορβικ της 
Ολλανδίας. Κατά συνέπεια, είναι ουσιαστικό το ότι συνδιαλεγόμεθα πριν από 
αυτό το σημαντικό γεγονός.

Μιλήσαμε επίσης, ανταλλάσσοντας απόψεις, πάνω στα προβλήματα που 
παρουσιάζονται εδώ στην Ελλάδα. Και θα ήθελα να επωφεληθώ της ευκαιρίας 
να υπογραμμίσω την ενθάρρυνσή μας προς την Ελληνική Κυβέρνηση για τα 
αποτελέσματά της στο οικονομικό και στο κοινωνικό επίπεδο καθώς και στο 
επίπεδο της ανάπτυξης, τα οποία κρίνονται πολύ σημαντικά, τη στιγμή που 
όλοι μας έχουμε δεσμευθεί στην πορεία για την Οικονομική και Νομισματική 
Ένωση.

Πιστεύω πως η συνομιλία μου με τον κύριο Πρωθυπουργό υπήρξε χρήσιμη 
και καρποφόρος και λίαν εποικοδομητική, εν πάση περιπτώσει, για τον 
Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ : Κυρίες και κύριοι, με τον Πρόεδρο κύριο Santer είχαμε μία πολύ 
καλή και πολύ χρήσιμη συζήτηση.
Κεντρικά θέματα αυτής της συζήτησης ήταν η Διακυβερνητική, οι εξελίξεις 
στην ΟΝΕ, η πορεία της Ευρώπης. Επιθυμία και των δύο πλευρών είναι να 
γίνουν όλες οι ενέργειες, ώστε η πορεία αυτή της Ευρώπης να συνεχισθεί και 
να συνεχισθεί με τέτοιο τρόπο, προκειμένου να αντιμετωπισθούν τα 
προβλήματα τα οποία θέτει το παγκόσμιο περιβάλλον και ο ανταγωνισμός ο 
οποίος επικρατεί.
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Σε σχέση με τη Διακυβερνητική, οι θέσεις τις οποίες υποστηρίζει η Ελλάδα, 
είναι γνωστές. Επανέλαβα στον κύριο Santer ότι δίνουμε ιδιαίτερη σημασία 
στο να υπάρξει πολιτική αλληλεγγύη, όσον αφορά τα εξωτερικά σύνορα, 
καθώς και για τη ρύθμιση την οποία θεωρούμε σκόπιμη για ένα καθεστώς σε 
σχέση με τα νησιά σε όλη την περιοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μιλήσαμε επίσης για τις προσεχείς δημοσιονομικές εξελίξεις. Όλα αυτά 
βρίσκονται ακόμα σε κατάσταση εξέτασης, υπό μελέτη. Θεώρησα, όμως, 
σωστό πως θα πρέπει να επισημανθεί η ανάγκη να συνεχισθεί η προσπάθεια 
για τη συνοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ενημέρωσα τον κύριο Santer για τις τελευταίες εξελίξεις, όπως τις βλέπουμε 
σε σχέση με τις σχέσεις της Ελλάδος - Τουρκίας και Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
καθώς και για το θέμα της ένταξης της Κύπρου.

Νομίζω ότι η αμοιβαία ενημέρωση θα βοηθήσει πολύ και στις μετέπειτα 
εξελίξεις, που, όπως έχουμε τονίσει πολλές φορές, θα είναι πολύ σημαντικές.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Η ερώτησή μου απευθύνεται στον κύριο Santer : 
Δημοσιεύματα του ελληνικού Τύπου φέρουν εσάς να υπόσχεσθε ή να 
συμφωνείτε με την Ελληνική Κυβέρνηση για κάποιο πακέτο χρημάτων, το 
οποίο αναφέρεται ως “πρώτο πακέτο Santer”. Θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να 
σας ρωτήσω εάν είχατε αυτή τη συζήτηση και εάν έχει συμφωνηθεί κάτι τέτοιο.

J. SANTER : Όχι, βέβαια. Όπως συμφωνήθηκε στο πλαίσιο της στρατηγικής 
που συζητήθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Δουβλίνου, η Επιτροπή θα 
υποβάλει, μετά το πέρας της Διακυβερνητικής Διάσκεψης, επομένως μετά την 
Ολλανδική Προεδρία, μετά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Άμστερνταμ (που 
θα πραγματοποιηθεί στις 16 και 17 Ιουνίου) ένα σύνολο (προτάσεων), ένα 
“πακέτο” προς το Συμβούλιο Υπουργών, το οποίο θα καταγράφει:
• 'Πρώτον, τις γνωμοδοτήσεις της Επιτροπής για τις υποψήφιες προς ένταξη 

χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
• Δεύτερον, τις χρηματοδοτικές προοπτικές για μετά το 1999, με τις 

αυτονόητες υπό αναθεώρηση ρυθμίσεις ως προς την διεύρυνση.
Αυτό το σύνολο προτάσεων, αυτό το “πακέτο" θα υποβληθεί στο Συμβούλιο 
Υπουργών, καθώς και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μετά τη Διακυβερνητική 
Διάσκεψη. Επομένως, θα υποβληθεί περί τα μέσα Ιουλίου. Συνεπώς, είναι 
πολύ νωρίς να μιλήσουμε αυτή τη στιγμή για όποιους αριθμούς, δεδομένου ότι 
ευρισκόμεθα στο στάδιο, πραγματικά, πρώτων σκέψεων, ως_προς αυτό το 
θέμα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Κύριε 83ηίβτ, εξ όσων αντιλαμβανόμεθα από την 
απάντηση που μόλις μας δώσατε, η ιδέα ενός τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης είναι υπαρκτή.

ϋ. εΑΝΤΕΡ : Πιστεύω πως ένα σημείο σημαντικό, το οποίο δεν πρέπει να 
λησμονούμε, είναι (επ’ αυτού, άλλωστε, επέμεινα σήμερα το πρωί) εκείνο της 
οικονομικής και κοινωνικής συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν θα πρέπει
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να παραβλέπουμε αυτό το σημείο, αντιθέτως θα πρέπει να δίνουμε ιδιαίτερη 
προσοχή στο θέμα της οικονομικής, κοινωνικής, καθώς και περιφερειακής 
συνοχής στην επεξεργασία των χρηματοδοτικών προοπτικών για μετά το 
1999, που εντάσσονται στην “ατζέντα” των θεμάτων της Επιτροπής το 2000.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ : Σας είπα και πριν στην τοποθέτησή μου ότι αυτό ακριβώς το 
θέμα συζήτησα με τον Πρόεδρο Santer και είμαστε σύμφωνοι ότι θα πρέπει 
να συνεχισθεί η πολιτική της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, θα πρέπει 
να υπάρξουν πόροι γι'αυτήν. Τα θέματα αυτά βρίσκονται υπό εξέταση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ : Κύριε Sanier, πότε πιστεύετε ότι η Ελλάδα θα είναι 
έτοιμη να ενταχθεί στην ΟΝΕ ; Και μία δεύτερη ερώτηση : Τί απαντήσατε στον 
Πρωθυπουργό στην ενημέρωση που σας έκανε για τα ελληνοτουρκικά και το 
Κυπριακό;

J. SANTER : Ως προς την πρώτη ερώτηση, διαπιστώνω ότι τα μεγέθη της 
Ελληνικής Οικονομίας κρίνονται ικανοποιητικά και κινούνται προς την ορθή 
κατεύθυνση, ως προς την πραγματοποίηση των στόχων και των κριτηρίων 
σύγκλισης, που είναι απαραίτητα για την ένταξη στην ΟΝΕ. Δεν χρειάζεται να 
τα επαναλάβω εδώ, αλλά είναι ενθαρρυντικά και ενγράφονται με απόλυτη 
σαφήνεια στο Πρόγραμμα Σύγκλισης της Ελληνικής Κυβέρνησης, το οποίο 
έχει εγκριθεί τόσον από τη Νομισματική Επιτροπή (της ΕΕ) όσον και από το 
Συμβούλιο Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών (ECOFIN) της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εάν ενθυμούμαι καλώς, σύμφωνα με αυτό το 
Πρόγραμμα Σύγκλισης, οι στόχοι που έχουν καθορισθεί, θα μπορούσαν να 
επιτευχθούν το 1998.

Ως προς τη δεύτερη ερώτησή σας που αναφέρεται στις ελληνο-τουρκικές 
σχέσεις, θα ήθελα να αναφερθώ στα συμπεράσματα του τελευταίου 
Συμβουλίου Σύνδεσης ΕΕ - Τουρκίας, (το οποίο έλαβε χώρα στο 
Λουξεμβούργο στις 29 Απριλίου) και κατά το οποίο επετεύχθη πρόοδος με τη 
συγκρότηση της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων, στην οποία η Ελλάδα όρισε 
τους δικούς της εμπειρογνώμονες. Πιστεύω πως θα πρέπει να παραμείνουμε 
στα συμπεράσματα αυτού του Συμβουλίου. Είναι αυτονόητο πως όλοι μας 
ενδιαφερόμαστε πολύ (όπως εξάλλου και η Ελλάδα) για την εξομάλυνση των 
σχέσεών μας με την Τουρκία.
Η Ελλάδα είναι πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης - το έχω επισημάνει 
πολλές φορές - και με αυτή την ιδιότητα πρέπει να τυγχάνει της αλληλεγγύης 
μας και της ιδιαίτερης αρωγής μας.
Με την Τουρκία έχουμε οικονομικές σχέσεις. Έχουμε μαζί της μία συμφωνία 
σύνδεσης. Με την Τουρκία έχουμε μία'συμφωνία τελωνειακής ένωσης και 
επιζητούμε την περαιτέρω εμβάθυνση των οικονομικών και εμπορικών 
σχέσεων με την Τουρκία.
Πιστεύω πως το Συμβούλιο Σύνδεσης προλείανε το έδαφος και εναπόκειται 
τώρα στα δύο μέρη να “εξερευνήσουν” αυτό το έδαφος, προς το σκοπό της 
εξομάλυνσης των σχέσεών τους.

J. SANTER - Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ : Σας ευχαριστούμε πολύ.


